
 
 

GEMEINDE NIEDERZIER 
 

D E R   B Ü R G E R M E I S T E R 
 
 

 
 

B E S C H L U S S  
 

der Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
 

am Mittwoch, den 02.04.2025 um 18:00 Uhr 
 

 im Sitzungssaal I 
 
Punkt 5. 
Bezahlkarte 

(Vorlage 60/2025) 
 
Bürgermeister Rombey fasst die Thematik kurz inhaltlich zusammen, da dem Ausschuss bereits 
eine umfassende Vorlage vorliegt und stellt einen großen Verwaltungsaufwand fest. Er gibt 
weiterhin an, dass das Land versucht, den Druck von sich auf die Kommunen zu schieben und 
diese letztlich über die Einführung der Bezahlkarte entscheiden müssen. Dies führt zu einer 
starken Verunsicherung. Für ihn gibt es aktuell nur eine Entscheidung, nämlich die gemäß 
Beschlussvorschlag.  
 
Auch Ausschussmitglied Komp hält die Einführung der Bezahlkarte noch für unausgegoren. Er 
kennt keine Kommune, die sie aktuell einführt.  
 
Ausschussmitglied Großek hält die Diskussion für zu einseitig. Grundsätzliche Fragen müssen 
geklärt werden und auch wenn ein Verwaltungsaufwand hoch sei, gilt es, Belastungen durch 
irreguläre Migration und Missbrauch vorzubeugen. Ansonsten besteht die Gefahr der 
Unglaubwürdigkeit der Politik. Ein rechtl. Rahmen liegt vor, aber dieser wird politisch nicht 
gezogen. Das führt zu Frust und Unverständnis. Irgendwann muss die Karte eingeführt werden. Es 
können nicht nur die Erfahrungswerte in anderen Kommunen gesammelt und davon profitiert 
werden. Er hält die Einführung der Bezahlkarte für ein grundsätzliches Thema.  
 
Ausschussmitglied Brown gibt zu bedenken, dass die Einführung der Bezahlkarte eine 
Kontrollfunktion sei. Er stellt sich die Frage, wie das gelingen soll. Die Politik soll regeln, was 
jemand damit macht. Dies ist sehr problematisch. Vorläufig macht es Sinn, die Opt-Out- Lösung zu 
ziehen.  
 
Ausschussmitglied Komp meldet sich noch einmal zu Wort und stellt klar, dass die SPD- Fraktion 
grundsätzlich für die Einführung der Bezahlkarte ist, aber noch zu viele Fragen offen seien. 
 
Der Ausschuss empfiehlt dem Rat mit 8 Ja- Stimmen und 5 Enthaltungen folgenden 
Beschlussvorschlag: 
 
Empfehlung: 
Die Gemeinde Niederzier nimmt die Opt-Out Regelung gemäß § 4 der 
Bezahlkartenverordnung NRW-BKV NRW in Anspruch. Die Bezahlkarte wird somit in der 
Gemeinde Niederzier vorerst nicht eingeführt. 
 




